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Ў БЕЛАРУСКІМ ПОЛІТЭХНІЧНЫМ ІНСТЫТУЦЕ Ў ДАВАЕННЫ ЧАС 

(ПА МАТЭРЫЯЛАХ ПАЛІТЭХАЎСКАЙ ШМАТТЫРАЖКІ) 
Артыкул прысвечаны даследаванню арганізацыі вучэбнага працэсу, навуковай дзейнасці, кад-

равай палітыкі ў Беларускім політэхнічным інстытуце ў 1930-я – пачатку 1940-х гг. – першапачт- 
аковы этап дзейнасці вядучага тэхнічнага ўніверсітэта. Асноўнай крыніцай для напісання арты-
кула стала газета, якая выдавалася Беларускім політэхнічным інстытутам з 1935 г. – першапачат-
ковая назва «За пролетарскага інжынера», а з 1938 г. – «Савецкі інжынер». У той перыяд шматты-
ражка друкавалася пераважна на беларускай мове. 

Публікацыя дазволіла выявіць не толькі поспехі студэнтаў у вучобе, спорце і навуковай дзей-
насці, але і асаблівасці іх паўсядзённага побыту, унутраныя праблемы інстытута, а таксама спе-
цыфіку кадравай палітыкі. У артыкуле прыводзяцца звесткі пра даваенны ўзровень падрыхтоўкі і 
пісьменнасці студэнтаў, сярэднюю паспяховасць, якасць дыпломных праектаў, меры па ўдаскана-
ленні адукацыйнага працэсу і прыцягненні кваліфікаваных спецыялістаў. Артыкул паказвае, як 
фарміравалася сістэма вышэйшай адукацыі, якія патрабаванні прад'яўляліся да студэнтаў, як спа-
лучаліся вучоба, навуковая дзейнасць і пазавучэбнае жыццё. Даследаванне падкрэслівае ролю 
друкаваных крыніц у рэканструкцыі гісторыі ВНУ і фарміраванні ўяўлення пра развіццё вышэй-
шай тэхнічнай адукацыі ў даваенны перыяд. 
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Уводзіны. У даваенны час перыядычны друк, 
звязаны з дзейнасцю Беларускага політэхнічна-
га інстытута (далей – БПІ), быў прадстаўлены 
газетай «За пролетарскага інжынера», якая бярэ 
свой пачатак ад 23 красавіка 1935 г. З 2 ліста-
пада 1938 г. газета стала выходзіць пад назвай 
«Савецкі інжынер» і мела такую назву да 1993 г. 
Час з’яўлення гэтай шматтыражкі супаў з пе-
рыядам станаўлення Савецкай Беларусі і фармі-
раваннем новага ўкладу жыцця, які закрануў 
палітыку, эканоміку і культуру. Асноўная та-
нальнасць газеты разам з яе ідэалагічнай накіра-
ванасцю – выкрыццё праблемных момантаў жыц-
ця інстытута, звязаных з арганізацыяй навучаль-
нага працэсу, культурна-масавай і спартыўнай 
работы, працы месцаў харчавання, а таксама ўмоў 
пражывання ў інтэрнатах. Газета выдавалася на 
беларускай мове, невялікая колькасць артыку-
лаў была напісана па-руску.  

Аўтарамі артыкулаў у палітэхаўскай шмат-
тыражцы маглі быць выкладчыкі і кіраўніцтва 
інстытута, калі гэта тычылася, напрыклад, агляду 
пытанняў партыйнага будаўніцтва ў краіне і сім-
валічных савецкіх святаў, аналізу функцыяна-
вання кафедраў, бягучай і выніковай атэстацыі 
студэнтаў; прафсаюзныя, камсамольскія лідары, 
якія асвятлялі вынікі працы або заганныя з’явы 
ў дзейнасці дадзеных арганізацый; самі студэ-
нты, якія пісалі пра тое, чым яны не задаволены 
ў інстытуце і ў інтэрнаце, што іх хвалявала і тур-
бавала. Прычым студэнцкія выступы на сторон-
ках газеты характарызаваліся вастрынёй, высо-
кай ступенню крытычнасці, яны нагадвалі хутчэй 
скаргі, чым артыкулы. А адсюль аўтарства такіх 
выступленняў часам было ананімнае (што да-
пускалася рэдакцыяй), калі студэнт не паказваў 
сваё прозвішча і ставіў толькі першую ці апош-
нюю яго літары або ў канцы падпісваўся аб-
страктна: «студэнт», «механік», «дыпломнік» і 
г. д. Яскрава відаць, што калектыў рэдакцыі і яе 
пазаштатны карэспандэнцкі актыў нязменна 
імкнуліся быць на вастрыі падзей вядучай тэх-
нічнай ВНУ краіны. І, трэба аддаць належнае, 
кіраўніцтва інстытута хутка рэагавала на неда-
хопы, выкрытыя на старонках газеты, і імкну-
лася іх выправіць у найбліжэйшы час. Напрыклад, 
так былі створаны шматлікія гурткі па інтарэсах, 
радыёвузел, каса ўзаемадапамогі для студэнтаў, 
прымаліся меры па ўстанаўленні дысцыпліны і 
парадку як у інстытуце, так і ў інтэрнатах, удас-
канальваліся мерапрыемствы па арганізацыі пра-
цы ВНУ са студэнтамі па розных накірунках (ву-
чэбны, навукова-даследчы, выхаваўчы). 

Асноўная частка. Аналіз базы артыкулаў 
шматтыражкі БПІ за красавік 1935 – май 1941 г. 
дазваляе скласці ўяўленне пра функцыянаванне 
інстытута, яго ўнутраныя паблемы, матэрыяль-
на-тэхнічную базу, паўсядзённае жыццё студэнтаў. 

Адзначым, што 30-я гг. XX ст. – перыяд актыў-
нага стаханаўскага руху ў савецкай краіне, са-
цыялістычных спаборніцтваў, прагі да паляпшэння 
паказчыкаў па выкананні планаў. Вынікі сацыя-
лістычных спаборніцтваў падводзіліся штогод. 
Напрыклад, у кастрычніку 1939 г. былі падліча-
ны вынікі працы інстытута за 1938/1939 наву-
чальны год. Асабліва добрых паказчыкаў дабіў-
ся механічны факультэт (дэкан Федэр А. Я.), дзе 
назіраўся найвышэйшы працэнт паспяховасці з 
сярэдняй адзнакай па факультэце 4,00–4,38 (па 
пяцібальнай шкале). У спаборніцтвах удзельнічалі 
не толькі структурныя падраздзяленні БПІ, але і 
студэнцкія групы і персанальна студэнты. Нека-
торыя групы заключалі з інстытутам так званыя 
сацыялістычныя дагаворы, згодна з якімі, на- 
прыклад, абяцалі здаць сесію (або пэўны экзамен, 
у прыватнасці па асновах марксізму-ленінізму) 
не ніжэй за «добра» і без запазычанасцяў. Уражвае 
памер прэмій, які атрымлівалі самыя перадавыя 
групы: ад 1000 да 2000 руб. [1, арк. 37]. На той 
момант гэта былі значныя грошы. Напрыклад, у 
1936 г. заробак прафесара складаў каля 1300 руб., 
дацэнта – 900 руб. [2, арк. 109]. 

У перадваенныя гады ў БПІ функцыянавалі 
чатыры факультэты – будаўнічы, хіміка-тэхна-
лагічны, торфамеханічны і гідрамеліярацыйны, 
механічны і вячэрняе аддзяленне [3, арк. 18].  
У структуру інстытута ў 1940 г. уваходзілі 32 ка-
федры, на якіх працавалі каля 180 выкладчыкаў 
і навукоўцаў [4, арк. 6].  

Колькасць студэнтаў у БПІ ў другой палове 
1930-х – пачатку 1940-х гг. павялічылася. Калі ў 
1936 г. налічвалася каля 1700 студэнтаў [5, арк. 36], 
то ў пачатку 1940 г. іх было ўжо каля 2000 
[4, арк. 6].  

Навучанне ў ВНУ СССР першапачаткова было 
поўнасцю бясплатным. У 1940 г. СНК СССР вы-
даў загад аб устанаўленні платнасці навучання ў 
старэйшых класах школ і вышэйшых навучаль-
ных установах СССР і аб змене парадку прыз-
начэння стыпендый. Абгрунтаванне неабходна-
сці ўвядзення платы за навучанне было звязана 
з павелічэннем узроўню матэрыяльнага дабра-
быту працоўных, што дазволіла накіраваць частку 
выдаткаў на будаўніцтва, абсталяванне і ўтры-
манне сеткі сярэдніх і вышэйшых навучальных 
устаноў [4, арк. 21]. Такім чынам, з 1 верасня 1940 г. 
была ўведзена плата за навучанне ў ВНУ. Памер 
платы для ВНУ г. Мінска, як сталіцы БССР, скла-
даў 400 руб. на год, якая ўносілася роўнымі част-
камі: да 1 верасня і да 1 лютага. Студэнты з вельмі 
бедных сем’яў ад платы вызваляліся [4, арк. 21]. 

З 1 лістапада 1940 г. уносіліся карэктывы і 
па налічэнні стыпендыі. Яе маглі атрымаць толькі 
найбольш здольныя: судэнты першага курса, 
якія былі прыняты ў ВНУ без іспытаў як вы-
датнікі сярэдняй школы, а таксама тыя, хто 
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атрымаў на прыёмных іспытах не менш як дзве 
трэці адзнак «выдатна», а астатнія – не ніжэй як 
«добра»; студэнты другога курса, якія атрымалі 
на вясенняй экзаменацыйнай сесіі не менш як 
дзве трэці адзнак «выдатна», а астатнія – не 
ніжэй за «добра» [4, арк. 23]. Выбітныя студэ-
нты, якія паспяхова сумяшчалі вучобу з наву-
кова-даследчай і грамадскай работай, маглі 
атрымаць і сталінскую стыпендыю. У 1940 г. 
такіх стыпендыятаў было 9 чалавек [4, арк. 13]. 

Вучэбны працэс у інстытуце мала чым ад-
розніваўся ад сучаснага. Студэнты наведвалі ка-
локвіумы, выконвалі лабараторныя работы, зда-
валі залікі і іспыты ў сесійны перыяд, праходзілі 
практыку, абаранялі дыпломныя праекты. Ас-
ноўныя веды па прадмеце навучэнцы атрым-
лівалі ў выніку наведвання лекцый і іх канспек-
тавання, а таксама з навуковых кніг, якія можна 
было атрымаць у бібліятэцы. Як найлепшым чы-
нам засвоіць новы матэрыял, падзяліўся ў газеце 
выдатнік вучобы А. Качынскі. Ён лічыў, што лек-
цыю патрэбна слухаць так, каб пасля яе закан-
чэння мець магчымасць паўтарыць асноўныя па-
лажэнні, прапанаваныя лектарам. Калі ўзнікалі 
пытанні па матэрыяле лекцыі, іх неабходна было 
высветліць тут жа ў выкладчыка. Асаблівую ўвагу 
студэнт надаваў канспектаванню. Канспект ён 
вёў наступным чынам: інфармацыю, атрыманую 
ад выкладчыка на лекцыі, пісаў на адной ста-
ронцы сшытка, другая старонка ім запаўнялася 
па меры прапрацоўкі лекцыі дома з кнігай з тлу-
мачэннямі, прыкладамі, разлікамі. Прычым гэта 
рабілася ў дзень чытання лекцыі, без адклад-
вання [5, арк. 11]. 

У сярэдзіне 1930-х гг. студэнты яшчэ вызна-
чаліся нізкім узроўнем пісьменнасці, прабеламі 
ў ведах па матэматыцы, што перашкаджала ім 
глыбока вывучаць спецпрадметы. У 1936 г. дэ- 
канат хіміка-тэхналагічнага факультэта правёў 
праверку пісьменнасці ў справаздачах аб вытвор-
чай практыцы студэнтаў 4-х і 5-х курсаў. Пра-
веркай было ахоплена звыш паўсотні справаз-
дач. Дэканату не ўдалося знайсці ніводнай ра-
боты, якая б у граматычных або стылістычных 
адносінах заслугоўвала адзнакі «выдатна», боль-
шасць работ утрымлівала вялікую колькасць гра-
матычных і стылістычных памылак. З гэтай нагоды 
прапаноўвалася ўсім выкладчыкам працаваць 
над мовай студэнтаў шляхам вусных выступлен-
няў і сумленнай праверкі пісьмовых работ 
[5, арк. 14]. Магчыма, такая сітуацыя тлумачы-
лася тым, што студэнты мала чыталі, некаторыя 
з іх не працавалі з кнігамі ў бібліятэцы і не зай-
маліся самастойна. Між іншым тэмы дыплом-
ных праектаў як выніковых кваліфікацыйных 
работ, якія атрымлівалі старшакурснікі, былі 
вельмі сур’ёзнымі. Напрыклад, для будаўнічага 
факультэта – праект тэатра на 1500 чалавек, 

рачнога, чыгуначнага вакзала, палаца (для іх рэа-
лізацыі яны маглі ездзіць нават на новабудоўлі ў 
Маскву і Ленінград [5, арк. 42]); для хіміка-тэх-
налагічнага – праект заводаў абліцовачных плі-
так, хімічнага посуду, каналізацыйных труб, пу-
стацелых блокаў [1, арк. 32]. Тое, што вышэй-
названыя дыпломныя работы паспяхова абаранялі 
студэнты БПІ, сведчыць пра высокі ўзровень вы-
кладання і тэхнічнай адукацыі. 

Сярэдні бал па інстытуце ў канцы 1930-х – 
пачатку 1940-х гг. на дзённым аддзяленні ва-
гаўся ў межах 3,7–3,8 пры абсалютнай паспяхо-
васці 74–80% [4, арк. 2, 41]. Новай дысцыплінай у 
вучэбных планах, да выкладання якой была па-
вышаная ўвага, стала дысцыпліна «Асновы марк-
сізму-ленінізму». Па ёй студэнты павінны былі 
актыўна рыхтавацца на семінарах праз вывучэнне 
твораў аўтараў марксісцка-ленінскай ідэалогіі, па 
якой здавалі іспыты [4, арк. 5, 8]. У 1940/1941 
навучальным годзе былі ўпершыню ўведзены 
дзяржаўныя экзамены па замежных мовах 
[4, арк. 51].  

Кіраўніцтва інстытута вяло барацьбу з про-
пускамі заняткаў, ліквідацыяй запазычанасцяў 
(адна з галоўных праблем!), выказвалася за па-
ляпшэнне якасці выкладання прадметаў, добрую 
арганіацыю практыкі студэнтаў, якая магла пра-
ходзіць і за межамі рэспублікі. У гэтым кіраўніцтву 
дапамагалі самі студэнты праз інстытуцкую га-
зету, у якой паказвалі тых, хто парушаў парадак 
і дысцыпліну, спазняўся на лекцыі, прапускаў 
заняткі без уважлівых прычын, перашкаджаў на 
лекцыях слухаць выкладчыкаў, дазваляў сабе гру-
быя адносіны да апошніх, карыстаўся шпаргал-
камі на экзаменах. Так студэнты прымушалі ды-
рэктара і дэканаў звярнуць увагу на недахопы ў 
працы інстытута, у тым ліку на дрэннае асвят-
ленне ў аудыторыях [5, арк. 8], факты безгаспа-
дарчасці [5, арк. 12], працу бібліятэкі і месцаў хар-
чавання, методыку выкладання дысцыплін і г.д.  

Паколькі БПІ ў 1933 г. аднавіў сваю дзейнасць 
пасля больш чым дзесяцігадовага перапынку, 
можна гаварыць фактычна аб пачатковым пра-
цэсе функцыянавання інстытута з шэрагам праб-
лем у матэрыяльна-тэхнічным, арганізацыйна-
метадычным, кадравым, навуковым плане. Інсты-
тут толькі адбудаваў сваё памяшканне (сучасны 
галоўны корпус), унутры ўладкоўваў аўдыторыі 
і лабараторыі, ладзіў працу сталовай, бібліятэкі. 
Асабліва востра перад кіраўніцтвам інстытута 
стаяла задача аб прыцягненні пастаянных штат-
ных работнікаў на выкладчыцкую работу па спе-
цыяных дісцыплінах, бо такія дысцыпліны ў ас-
ноўным чыталі спецыялісты, якія працавалі па 
сумашчэнні з прадпрыемстваў або прыязджалі з 
Масквы. Так, напрыклад, на тарфяным факуль-
тэце на пачатак 1938 г. не было каму чытаць лек-
цыі па гідрапабудовах – вядучаму прадмету па  
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спецыяльнасці; на хімфаку – па механічным абста-
ляванні брадзільных прадпрыемстваў, на мехфа-
ку – па разліку станкоў [1, арк. 26]. З гэтай нагоды 
быў узяты курс на выхаванне сваіх кадраў сярод 
таленавітай моладзі, якая актыўна ўцягвалася ў 
навукова-даследчую работу падчас сваёй ву-
чобы ў інстытуце і затым атрымлівала накіра-
ванне ў аспірантуру. Аспірант кафедры тэхналогіі 
шкла Мазелеў Л. Я. першым абараніў дысерта-
цыю ў БПІ ў 1940 г. і стаў кандыдатам тэхнічных 
навук [4, арк. 6], што дазволіла яму заняць у 
хуткім часе пасаду дэкана хіміка-тэхналагічнага 
факультэта. У гэтым жа годзе ў БПІ былі абаро-
нены яшчэ дзве дысертацыі – І. І. Рыжовым і 
Ф. К. Акалкоўскім, якім вучоны савет інстытута 
прысвоіў званне кандыдата тэхнічных навук 
[4, арк. 14]. І. І. Рыжоў пасля абароны дысерта-
цыі стаў загадчыкам кафедры тэхналогіі ке-
рамікі (да яго прызначэння была ўкамплекта-
вана выкладчыкамі, якія прыязджалі з Масквы ў 
БПІ на кароткі тэрмін). Малады загадчык паві-
нен быў адразу вырашыць праблему жыццядзей-
насці сваёй кафедры. Ужо да пачатку 1941 г. на 
кафедры працавалі выключна мясцовыя работ-
нікі (удалося прыцягнуць траіх), што станоўча 
паўплывала на метадычную і навуковую работу 
кафедры і ВНУ ў цэлым [4, арк. 44].  

Актывізацыя студэнцкай навукі прыносіла 
плён не толкі ў вырашэнні кадравай праблемы, 
калі раскрываліся талент і магчымасці студэнта 
як вынаходніка і навукоўца, але і ўзнімала прэс-
тыж самога інстытута як вядучай тэхнічнай ВНУ. 
У 1938 г. на Усесаюзнай выставе па вынаход-
ніцтве БПІ меў свой стэнд, дзе былі прадстаўле-
ны распрацаваныя студэнтамі мадэлі. Там знахо-
дзіліся работы студэнтаў механічнага факультэ-
та, выкананыя пад кіраўніцтвам прафесара Га-
лавіна Г. М., а таксама праект доследнага станка 
для абточвання мнагагранных валоў, аўтарам якога 
з’яўляўся лепшы вынаходнік інстытута – сту-
дэнт 5-га курса мехфака Эйг [1, арк. 12]. За гэ-
тыя работы інстытут быў прэміраваны на суму 
15 тыс. руб., што дазволіла набыць розныя экс-
панаты з Маскоўскага політэхнічнага музея 
[1, арк. 17]. Вопыт працы навукоўцаў політэхніч-
нага інстытута, у прыватнасці прафесара Гала-
віна Г. М., у напрамку цеснай сувязі навукі і выт- 

ворчасці пастановай Прэзідыума Цэнтральнага 
Савета Усесаюзнага таварыства вынаходнікаў ад 
04.11.1936 планавалася ўкараніць і ў іншых наву-
чальных установах [5, арк. 35]. Вядома, што асіс-
тэнт кафедры будаўнічых вытворчасцяў Кацнель-
сон Р. Н. з’яўляўся вынаходнікам новага маразіль-
нага апарата, які быў зарэгістраваны ў камітэце па 
справах вынаходніцтваў і атрымаў ухвалу ад шэ-
рагу спецыялістаў. Больш таго, першы такі апарат 
быў выраблены ў майстэрнях інстытута [4, арк. 6]. 
У 1941 г. актывізаваць навукова-даследчую ра-
боту ў БПІ і сярод супрацоўнікаў, і сярод студэ-
нтаў прапаноўвалася за кошт стварэння вытвор-
чага сектара на базе лабараторый установы, што 
давала б магчымасць рэалізоўваць эксперымен-
тальную частку навуковых распрацовак [4, арк. 50]. 

Выснова. Аналіз артыкулаў шматтыражнай 
газеты БПІ за 1935–1941 гг. дазваляе зрабіць выс-
нову аб тым, што ў перадваенныя гады інстытут 
прайшоў вырашальны этап развіцця і заняў па-
зіцыю вядучай тэхнічнай ВНУ рэспублікі. Ён ак-
тыўна ўдзельнічаў у сацыялістычных спабор-
ніцтвах, прымяняў матэрыяльныя і маральныя 
стымулы для павышэння актыўнасці студэнтаў. 
Адной з галоўных задач інстытута стала стварэнне 
ўласнага выкладчыцкага корпуса, што прывяло 
да актывізацыі студэнцкай навукі і падрыхтоўкі 
аспірантаў, многія з якіх хутка занялі кіраўнічыя 
пасады на кафедрах. 

Нягледзячы на недахопы – нізкі ўзровень 
пісьменнасці часткі студэнтаў, дэфіцыт кваліфі-
каваных выкладчыкаў, матэрыяльныя цяжкасці – 
інстытут дэманстраваў устойлівы рост колькасці 
студэнтаў, пашырэнне факультэтаў і кафедраў, па-
вышэнне якасці падрыхтоўкі спецыялістаў. Вы-
сокі ўзровень дыпломных праектаў, поспехі ў 
вынаходніцкай дзейнасці і першыя абароны кан-
дыдацкіх дысертацый сведчаць пра тое, што да 
пачатку Вялікай Айчыннай вайны БПІ займаў 
ўжо трывалыя пазіцыі ў сістэме вышэйшай аду-
кацыі. Важную ролю ва ўдасканаленні навучаль-
нага працэсу адыграла інстытуцкая газета, у якой ад-
значаліся як поспехі, так і праблемы функцы-
янавання ўстановы, што дазволіла хутка рэага-
ваць на іх выпраўленне. Газета стала насіць не 
толькі інфармацыйны характар, але і набыла 
функцыі своеасаблівага грамадскага кантралёра. 
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